



## **Анализ на резултатите от проучването, проведено за българското участие в първото издание на новата европейска инициатива Ден на европейските автори – 27 март 2023г.**

### ***Уважаеми колеги,***

На 27 март 2023г. се проведе **първото издание** на новата европейска инициатива, насърчаваща четенето – **Ден на европейските автори**. В него се включиха **1036 училища** от цяла Европа. България е с най-много участващи организации – 246 на брой.

В периода 10 април – 30 май 2023 год. беше осъществено онлайн проучване, чиято основна цел бе да направи видимо на национално ниво силното присъствие и голямото многообразие от различни инициативи, реализирани в нашата страна по повод общоевропейския празник Ден на Европейските автори.

В проучването се включиха 89 от регистрираните в събитието 246 участващи организации. От тях 1 библиотека, 2 читалища, 13 детски градини, 6 начални училища, 22 основни училища, 16 средни училища, 4 езикови гимназии и най-голям е броят на професионални гимназии – 25. Няма регистрирани университети.

Общият брой на **участниците** в реализираните инициативи е 8752. Най- голям е броят на тези, включили се в събития с деца и ученици от различни възрасти – 4441. Децата от детските градини са били 1173. Учениците на възраст 7-11 год. - 2151, 12-15 год. – 266, 16-19 год. - 666 и над 19 год. – 55.

Реализираните дейности бяха разделени в три основни групи: **дейности за четене с автор** или известна личност (36 участници), **добра практика**, свързана с четенето на глас – урок, презентация и др. (13 участници) и **среща с писател, илюстратор, преводач**,

редактор и т.н.(запознаване с тяхната професия) (25 участници). Децата и учениците са се срещнали и разговаряли с поетите: Димитрия Дюлгярова, Виолета Христова, Мария Бегова и Васил Йотов; писателите: Мая Дългъчева, Ели Томинска, Георги Бърдаров, Зоя Станкова, Руслана Димитрова, Явор Перфанов, Д-р Димчо Труфчев, Калоян Явашев, Николай Пеев, Светозар Казанджиев, Десислава Пламенова и Виктор Самуилов; журналистите: Филип Зуберски, Красимира Милчева и Йордан Георгиев, певица Иво Йорданов и актьора Здравка Каменова. Петнадесет участници са посочили, че са реализирали различни от посочените в проучването дейности. Част от тях са: **маратон на четенето**, поставяне на **къщички** за книги, **практически уроци** по творческо писане и др.

Разнообразни са и **местата**, където са реализирали своите дейности участниците в проучването. 68 събития са се провели в **училището** или детската градина, 7 – в **библиотека**, 2 – на открито и 12 на място, различно от посочените – в читалище, картинна галерия, музей и др.

Според направеното проучване, в Деня на Европейските автори са били прочетени произведения от 161 автори. От тях 97 са български, а 67 – чуждестранни. **Най-предпочитаните български автори** са: Леда Милева, Ангел Каралийчев, Георги Бърдаров, Йордан Йовков и Здравка Евтимова. Произведенията на Антоан дьо Сент-Екзюпери, Джани Родари, Ханс Кристиан Андерсен, Шекспир и Джоан Роулинг са сред най-четените от **чуждестранните автори**. Информация за най- харесваните произведения не е посочена.

**Кратка информация** за събитието, с добавена към нея видео или колаж със снимки, са публикували на страницата на своето училище/детска градина или в местните медии петдесет и пет от организациите участници в проучването. Голяма част от останалите са споделили за реализираните дейности в социалните мрежи.

На **националната интерактивна карта**, посветена на инициативата Ден на европейските автори, своето събитие са отбелязали 104 участници. Най-голям брой са събитията, реализирани в София, Пловдив и Бургас. В много от училищата и детските градини са реализирани повече от едно събитие. Всяко едно от тях е отбелязано на картата.

**Графики** на резултатите от проучването – можете да видите [ТУК](#)

**Интерактивна карта** на проведените събития – [ТУК](#)

Изследването е проведено от екип от български eTwinning посланици по инициатива на ЦРЧР в ролята му на Национално звено за координация по дейност eTwinning и на Национална агенция по Програмите „Еразъм+“ и Европейски корпус за солидарност.